15.01.2014  Биология  9 класс
Тема: Закономерности наследования признаков, выявленные Г.И. Менделем.

Цели урока:
Образовательные: сформировать представления о моногибридном скрещивании, первом и втором законах Г. Менделя. 

закрепить знания терминов и символики, применяемых в генетике.  способствовать формированию умений учащихся находить причинно-следственные связи между генотипом и фенотипом, продолжить формирование биологической картины мира.
Развивающие: Развивать у учащихся умения выделять главное, сравнивать, сопоставлять.
Воспитательные: способствовать развитию интереса к генетике как науке. воспитывать толерантное отношение к людям разных рас. 
Методы: Объяснительно-побуждающий, частично-поисковый, метод самоорганизации познавательной работы.
Оборудование: Портрет Г. Менделя, мультимедийное оборудование,  раздаточный материал, 

динамическое пособие «Моногибридное скрещивание».

                       ( Тему урока запиши в тетрадь)
Для проверки знаний по теме: «Размножение и индивидуальное развитие организмов» выполни тест.

1. Жизненный цикл клетки это:

   а) амитоз;

   б) жизнь клетки  от момента ее появления в процессе деления материнской клетки 

      до  ее собственного деления, включая это деление, или гибели;

   в) митоз;

   г) мейоз.

2. Периоды интерфазы:

  а) пресинтетический, синтетический, постсинтетический;

  б) профаза, метафаза, анафаза, телофаза.

     3. Репликация ДНК происходит:

        а) в интефазе;

        б) в профазе;

        в) в синтетическом периоде интерфазы;

        г) в метафазе.

   4. Митоз – это:

       а) непрямое деление соматических клеток, в результате которого наследственный 

          материал сначала удваивается, а затем равномерно распределяется между 

         дочерними клетками;

       б) прямое деление клеток с делением ядра без предварительных изменений;

       в) деление клетки, при котором число хромосом  в дочерних клетках становится

         гаплоидным.

   5. Амитоз – это:

       а) непрямое деление соматических клеток, в результате которого наследственный 

          материал сначала удваивается, а затем равномерно распределяется между 

         дочерними клетками;

       б) прямое деление клеток с делением ядра без предварительных изменений;

       в) деление клетки, при котором число хромосом  в дочерних клетках становится

         гаплоидным.

   6. Мейоз – это:

       а) непрямое деление соматических клеток, в результате которого наследственный 

          материал сначала удваивается, а затем равномерно распределяется между 

         дочерними клетками;

       б) прямое деление клеток с делением ядра без предварительных изменений;

       в) деление клетки, при котором число хромосом  в дочерних клетках становится

         гаплоидным.

7.Кроссинговер и коньюгация происходят:

   а) в профазу митоза;

   б) в профазу мейоза;

   в) в профазу I мейоза.

8. Формы размножения организмов:

   а) бесполое и половое;

   б) деление, спорообразование, вегетативное размножение, фрагментация;

   в) коньюгация, гермафродитизм, партеногенез, слияние половых клеток;

   г)  деление, спорообразование, вегетативное размножение, фрагментация, 

     коньюгация, гермафродитизм, партеногенез, слияние половых клеток.

9.Фазы сперматогенеза:

   а) размножения, роста, созревания, формирования;

   б) размножения, роста, созревания.

10. Типы онтогенеза:

   а) личиночный, яйцекладный, внутриутробный;

   б) эмбриональный, постэмбриональный;

   в) ювенильный, пубертатный, старение.

11. Периоды эмбрионального периода:

  а) дробление, бластула, гаструла, нейрула;

  б) эктодерма, энтодерма, мезодерма.

12. Органы, закладывающиеся из эктодермы:

  а) скелет, мышцы, почки, сердечно-сосудистая и половая системы;

  б) печень, легкие, поджелудочная железа;

  в) нервная трубка, органы чувств, кожа.

13. Органы, закладывающиеся из энтодермы:

  а) скелет, мышцы, почки, сердечно-сосудистая и половая системы;

  б) печень, легкие, поджелудочная железа;

  в) нервная трубка, органы чувств, кожа.

14. Органы, закладывающиеся из мезодермы:

  а) скелет, мышцы, почки, сердечно-сосудистая и половая системы;

  б) печень, легкие, поджелудочная железа;

  в) нервная трубка, органы чувств, кожа.

1-б,2-б,3-а,4-а,5-б,6-в,7-  , 8-а,9-а,10-б,11-а,12-в,13-б,14-а
Взаимопроверка. Оценивание.

2.Операционно-деятельностный этап

Краткая история развития генетики (рассказ учителя + ЭУ 9 класс) 

Краткая запись в тетрадь.)

В старом фильме «Цирк» у актрисы, светлокожей женщины, родился ребенок – темнокожий малыш. Почему?
 Обратимся к учению основоположника генетики Грегору Менделю (портрет). 

 Родился  Иоганн Мендель в 1822 г. в бедной семье  крестьянина в небольшой деревушке в Австрийской империи (сегодня это территория Чехии. Приняв монашеский сан, Иоганн Мендель получил своё второе имя – Грегор. В монастыре он стал всерьёз заниматься садоводством и выпросил под садик небольшой огороженный забором участок.

 Кто бы мог предположить, что на этом крохотном участке будут установлены всеобщие биологические законы наследственности. Много лет своей жизни он посвятил изучению генетики.

Самостоятельная работа

1. Познакомься  с содержанием параграфа №   учебника «Общая биология». Дай определения 

    основополагающим понятиям генетики: генетика, наследственность, изменчивость,   ген.

2. Ответьте на вопросы:

?Почему создателем современной генетики считается Г. Мендель?

?Кто переоткрыл законы Г. Менделя?

?Какова дата рождения науки генетики?

?На ком проводил свои опыты Г. Мендель?

?Какой метод использовал Г. Мендель?

?В чем суть гибридологического метода? Назовите его правила.

?Какими признаками отличались растения гороха, скрещиваемые Г. Менделем в его опытах?

3. Познакомься  с содержанием параграфа № «Общая биология». Изучи законы Г. Менделя, 

   открытые им  при моногибридном скрещивании:

?Какое скрещивание называется моногибридным?

?Какой опыт по этому скрещиванию провел Г. Мендель?

?Какие гены называются аллельными?

?Какой организм называется гетерозиготным?

?Какой организм называется гомозиготным?

?Какой признак Г. Мендель назвал доминантным, а какой рецессивным?

?Как на письме обозначаются эти признаки?

?Какое правило или I-ый закон сформулировал Г. Мендель, проведя свои первые эксперименты?

?Как и зачем Г. Мендель продолжил свои опыты на горохе?

?Как звучит правило расщепления или II –ой закон Г. Менделя?

?Для объяснения чего и как Г. Мендель пришел к формулированию закона чистоты гамет?

4. Изучи опыты Г. Менделя и их результаты по рис. 57 на стр.145 учебника и это позволит тебе понять цитологические основы моногибридного скрещивания, но для этого выучи буквенную символику в генетике на стр.145 из п.5 параграфа. Подумай:

?Почему гомозигота не дает расщепление, а гетерозигота дает расщепление?

?Какие бывают гомозиготы?

5. На выше изученные закономерности наследования признаков (по I-ому и II –ому 

    законам Г. Менделя) при моногибридном скрещивании есть задачи. Рассмотри

    предложенные примеры задач:

ЗАДАЧА №1 у морской свинки черная окраска доминирует над белой. Каким будет F2  от скрещивания особей гомозиготных по гену черной окраски с гомозиготной особью по рецессивному признаку.
   Записываем краткое дано задачи:
   Дано: морские свинки

          гомозигота  x  гомозигота

            по черной          по белой

             окраске             окраске

Найти: F2.
                                                               Решение.

I. Вводим буквенные обозначения:        
	ген
	признак

	А
	черная окраска

	а
	белая окраска


Это по условию задачи, доминантный признак обозначается заглавной буквой, а рецессивный – малой буквой. Это аллельные гены, отвечающие за альтернативное проявление признака.

II.Определяем генотипы родителей:
                АА – гомозигота по доминантному признаку (черная)

                аа -  гомозигота по рецессивному признаку (белая)
Это по условию задачи, гомозигота дает одинаковый тип гамет и не дает расщепление, а значит несет одинаковые гены, но какие? Надо посмотреть на фенотип и буквенные обозначения, которые ввели для решения задачи.
III. Записываем алгебраическую схему скрещивания и находим F1:
Р:                              АА       x       аа

Фенотип:             черные        белые

Гаметы:                  А                  а          (по закону чистоты гамет и пишется сорт 

                                                                  гамет, а не их количество)

F1:                                    Аа

Фенотип:                    черные, т. к. проявляется доминантный признак

Генотип:                  гетерозигота, т. к. имеется доминантный и рецессивный гены
IV. Фенотипический анализ потомства:

      100% (все) морские свинки с черной шерстью  (I-ый закон Г. Менделя, закон

                                                                                    единообразия 1-ого поколения)
V. Генотипический анализ потомства:

   100% (все) Аа-  морские свинки гетерозиготы   (I-ый закон Г. Менделя, закон

                                                                               единообразия 1-ого поколения)
VI. Записываем алгебраическую схему скрещивания и находим F2:

Р:                               Аа           x            Аа

Фенотип:              черные                 черные

Гаметы:              А         а               А           а       (по закону чистоты гамет и пишется  

                                                                                 сорт гамет, а не их количество)

F2:                  АА          Аа           Аа               аа

Фенотип:   черные   черные    черные      белые

Генотип:    гомо       гетерозиготы        гомозигота

                   зигота                                            по

                      по                                          рецессивному

                 доминан                                      признаку

                  тному

                 признаку

VII. Фенотипический анализ потомства:

        ¾ (75%) – морские свинки с черной шерстью (II-ой закон Г. Менделя, закон 

       ¼  (25%) – морские свинки с белой шерстью                   расщепления)

VIII. Генотипический анализ потомства:

        ¼ (25%) АА– гомозигота по доминантному признаку  (II-ой закон Г. Менделя,

        ½  (50%) Аа- гетерозиготы                                                    закон   расщепления)

        ¼ (25%) аа – гомозигота по рецессивному признаку
IX. Ответ: от скрещивания особей гомозиготных по гену черной окраски с гомозиготной особью по рецессивному признаку в F2 ожидается 75% особей с черной окраской и 25% особей с белой окраской.

ЗАДАЧА №2:  при скрещивании 2-ух морских свинок с черной шерстью получено потомство 5 черных и 2 белых. Каковы генотипы родителей? Черная окраска шерсти доминирует над белой.
   Записываем краткое дано задачи:
   Дано: морские свинки

               свинка     x      свинка

               черной            черной

             окраски            окраски

 F1:  5 черных свинок : 2 белых свинки

Черная окраска > белая окраска

Найти:  генотипы родителей.
                                                               Решение.

I. Вводим буквенные обозначения:        
	ген
	признак

	А
	черная окраска

	а
	белая окраска


Это по условию задачи, доминантный признак обозначается заглавной буквой, а рецессивный – малой буквой. Это аллельные гены, отвечающие за альтернативное проявление признака.

II.Определяем генотипы родителей:
                Аа – гетерозигота  (черная)

                Аа -  гетерозигота (черная)
Т. к. в F1 расщепление по фенотипу 5:2 это примерно 3:1, значит, выполняется II-ой закон Г. Менделя, закон расщепления и родители гетерозиготы.
III. Записываем алгебраическую схему скрещивания и находим F1:
Р:                               Аа           x            Аа

Фенотип:              черные                 черные

Гаметы:              А         а               А           а       (по закону чистоты гамет и пишется  

                                                                                 сорт гамет, а не их количество)

F1:                  АА          Аа           Аа               аа

Фенотип:   черные   черные    черные      белые

Генотип:    гомо       гетерозиготы        гомозигота

                   зигота                                            по

                      по                                          рецессивному

                 доминан                                      признаку

                  тному

                 признаку

IV. Фенотипический анализ потомства:

        ¾ (75%) – морские свинки с черной шерстью (II-ой закон Г. Менделя, закон 

       ¼  (25%) – морские свинки с белой шерстью                   расщепления)
V. Генотипический анализ потомства:

        ¼ (25%) АА – гомозигота по доминантному признаку  (II-ой закон Г. Менделя,  

       ½  (50%) Аа- гетерозиготы                                                    закон расщепления)          

        ¼ (25%) аа– гомозигота по рецессивному признаку

VI. Ответ: родители гетерозиготы.

ЗАДАЧА №3:  у крупного рогатого скота комолость доминирует над рогатостью. Можно ли от рогатых коровы и быка получить комолых телят?
   Записываем краткое дано задачи:
   Дано: крупный рогатый скот

   Комолость> рогатость

        рогатая  x  комолый

          корова         бык

Найти:  Можно ли от рогатых коровы и быка получить комолых телят?
Решение.

I. Вводим буквенные обозначения:        

	ген
	признак

	А
	комолость

	а
	рогатость


Это по условию задачи, доминантный признак обозначается заглавной буквой, а рецессивный – малой буквой. Это аллельные гены, отвечающие за альтернативное проявление признака.

II.Определяем генотипы родителей:
                аа – гоморозигота по рецессивному признаку  (рогатая)

                аа -  гоморозигота по рецессивному признаку  (рогатая)
Т. к. по условию задачи скрещиваются корова и бык, у которых внешне проявляется рецессивный признак

III. Записываем алгебраическую схему скрещивания и находим F1:
Р:                               аа           x            аа

Фенотип:            рогатые                рогатые

Гаметы:                   а                          а                (по закону чистоты гамет и пишется  

                                                                                 сорт гамет, а не их количество)

F1:                                           аа

Фенотип:                          рогатые

Генотип:       гомозигота  по рецессивному признаку
    IV. Фенотипический анализ потомства:

        100% рогатые (I-ый закон Г. Менделя, закон единообразия)
    V.Генотипический анализ потомства:  

     100 % аа – гомозигота по рецессивному признаку(I-ый закон Г. Менделя, закон 

                                                                                      единообразия)
  VI.Ответ: от рогатых коровы и быка не может родиться комолый теленок, т. к. у 

      родителей отсутствует ген, отвечающий за комолость.
Проект: «Геном человека»

 Международный проект был начат в 1988 г. В проекте работает несколько тысяч из более чем 20 стран. С 1989 г. в нем участвует и Россия. Все хромосомы поделены между странами-участницами, и России достались 3, 13, 19 хромосомы. Основная цель проекта — определить локализацию всех генов в молекуле ДНК. К 1998 году расшифровано примерно половина генетической информации человека.

 Сегодня установлено, что предрасположенность к алкоголизму и/или наркомании тоже может иметь генетическую основу. 

 Сегодня можно на основе генов узнать человека по следовым количествам крови, чешуйкам кожи и так далее.

 В настоящее время интенсивно изучается проблема зависимости способностей и талантов человека от его генов. 

 Главная задача будущих исследований — выявление различий между людьми на генетическом уровне. Это позволит создавать генные портреты людей и эффективнее лечить болезни, оценивать способности и возможности каждого человека, оценивать степень приспособленности конкретного человека к той или иной экологической обстановке.

 Нет ли среди вас желающих стать учёным-генетиком? 

5. Рефлексия

 Итак, достигли ли мы цели урока? Докажите (слайд 1)

6. При повторении изученного материала к следующему уроку ответь на вопросы 

    после параграфов №       на стр.      учебника. Реши задачи:
    у крупного рогатого скота комолость доминирует над рогатостью. Можно ли от 

    комолой гомозиготной коровы  и гетерозиготного быка получить комолых телят?

ТЕСТ
1.Наука, изучающая звуки.

А) словообразование

Б) фразеология
С) морфология

Д) фонетика

Е) лексикология

2.Наука,  изучающая правила правописание слов 

А)  пунктуация
В) орфография

С) графика

Д) фразеология

Е) морфология

3.Сколько способов образования самостоятельных слов

А) 4

Б) 10

С) 8

Д) 6

Е) 2

4.Выбери слово – фразеологизм

А) молодая девушка

Б) длинный язык

С) истинные таланты

Д) сильный ветер

Е) злой язык

5.Изучает часть речи и её форм наука – 

А) морфология

Б) фразеология

С) морфология

Д) фонетика

Е) лексикология

6.Эпистолярный жанр или язык частных писем – это стиль

А) публицистический

Б) разговорный

С) официально-деловой

Д) художественный

Е) разговорный

7.Выбери словосочетание выражающее предмет и его признак

А) произносить отчетливо

Б) ждать друга

С) лучший друг

Д) играть на гитаре

Е) вкусно готовить

8.В словосочетании слова связываются способами
А) 1

Б) 2

С) 3

Д) 4

Е) 5

9.По цели высказывания предложение: Чего тебе надобно, старче?
А) повествовательное

Б) побудительное

С) нераспространенное

Д) вопросительное

Е) распространенное

10.

Ответы

1.Д
2.В

3.Д

4.Е

5.А

6.Е

7.С

8.С

9.Д

